

这个世界无烟日,也是杭州最严控烟令实施近半年,记者跟随劝烟志愿者走上街头

一个多小时劝56个烟民,有人笑有人骂

西湖边别的标识
都很多,就是禁烟
标识太少了

本报记者 俞任飞 文/摄

上月31日,是第32个“世界无烟日”。

今年1月1日起,《杭州市公共场所控制吸烟条例》正式实施,如今已近半年。

新版《条例》被称为“史上最严控烟令”,既表明了全面控烟的决心,也意味着控烟正成为一种社会共识。

但跟随劝烟志愿者的脚步,钱江晚报记者发现,杭州街上甚至景区,“禁止吸烟”的字牌旁,仍旧有人在吞云吐雾。

控烟,依然难度不小。



毛大爷在劝人不要在公共场所抽烟。

到景区去,劝烟

吃过中饭,毛瑞虎没歇多久,又打算出发。

米色的T恤外套上一件大红的志愿者马甲,腰里斜挎着黑色鼓包,再掂上一份报纸上最新版的《杭州市控烟条例》,就是他的所有装备。

今年70岁的毛瑞虎,2014年退休后加入杭州市环保志愿服务总队,做了一名“劝烟志愿者”。从那时起,只要天气允许他都会外出“劝烟”,每天至少两次,雷打不动。

上午,毛大爷往南去清河坊、南宋御街一带“劝烟”。“世界无烟日呐,还是有不少人吸烟。”一趟下来,他劝了20多个烟民。

由于缺少禁止吸烟的标牌,也有人对他的劝戒并不领情,“我们没收到通知,说这里不能抽烟啊。”两个附近商店的员工这样拿话怼他,让他心里一阵不平。

毛瑞虎翻开《条例》,指着第五条说:“对社会开放的文保单位和法律规定的其他公共场所都禁止在室外吸烟,怎么能说没收到通知呢?”他觉得,风景区人流量大,而立法控烟的初衷,就是吸烟不能影响他人健康。

下午,他盘算着带着记者,往西湖边走走。刚出家门,两名外卖小哥叼着烟,一个急刹停在了路口,刚好被他看到。

“您好,今天是世界无烟日,希望你们能忍一忍,把烟灭了。”毛大爷上前打开“控烟令”,熟练而不失礼貌。外卖员有些不好意思,一边答应着一边灭掉了手里的烟。

去湖滨的路上,不到10分钟,他劝下了5名吸烟者。“多数人还是蛮讲道理的,你说了他都会掐掉(烟)。”

目前,在杭州的医院、学校等特殊的公共场所,“控烟令”都得到了有力执行。“禁止吸烟”的醒目标语随处可见,单位也会分区安排控烟监督员。在浙大妇院,各主要出入口都悬挂着“我院是无烟医院,院内严禁吸烟”的标语,来预约检查的患者还会收到一条劝烟短信:只有发动每一个个体的力量,才能将控烟进行到底。

但在风景区等人流密集的室外公共场所,控烟效果还不太理想。“西湖边别的标识都很多,就是禁烟标识太少了。”一

圈下来,记者发现,由于缺乏提示,难免有人不太自觉。

哮喘阿姨竖起大拇指点赞

做了6年的劝烟志愿者,毛瑞虎也有自己的一套“控烟诀窍”。一路上他观察得很仔细,“地上哪有烟头,哪里传来烟味,我立马就能发现。”为了避免反感,在沟通上他也有自己的法子。

三公园附近,一位爷爷抽着烟,正推着孙女的婴儿车往湖边走。毛大爷没有立刻制止,而是先在婴儿车前俯下身来,逗了逗孩子,等气氛好一些之后,再正色劝到:“风景区不允许抽烟,而且还会影响到小孩子。”对方听完,自觉把烟灭了。

在一公园,不少人聚集着跳舞唱歌、下棋打牌,自然免不了有人嘴里叼着烟。毛瑞虎刚劝下一位抽烟的男人,边上的女士对着他又是敬礼,又是竖拇指。“我有哮喘,又不太好意思说,你们真是好样的。”她边咳边夸,还希望以后每天都有志愿者来劝烟。

几年下来,劝过的有男有女,有老有少,有游客,也有本地人。他还劝过外国人,前不久在湖滨音乐喷泉旁,他瞧见有两个外国游客在抽烟,就上去指指烟,摆摆手,嘴里连连说着“No Smoking”,对方愣了一阵,很快理解了他的意思,走到垃圾桶前把烟灭了。

最近,在音乐喷泉等人流特别密集的地区,也挂上了“禁止吸烟”的标识和“吸烟有害健康”的海报。广场上的保安、保洁都熟悉这个老人,有时他们也会和毛瑞虎一起劝烟。

当然,也有人理解毛大爷的劝烟行为。态度好的说句“好的”,当面掐灭了烟,绕一圈回来又点上了;态度差的照抽不误,甚至回一句,“我就是想抽,你管得着吗!”

钱江晚报记者记录了一下,将近一个半小时,毛大爷劝了56个抽烟者,九成听从了劝告,有人笑笑,也有个别脾气不好直接骂人的。

控烟力度还须加强

杭州“最严控烟令”已经出台近半年,毛瑞虎认为还得继续推进执行力度。“条例规定,个人违规抽烟的可以罚款50-200元。”但毛瑞虎还没见过,有人因此受到处罚。

据杭州市控烟办发布的最新数据,今年1-4月全市累计检查23256处场所,其中室内公共场所6520处、室内工作场所1958处、公共交通工具435处、餐厅酒店及娱乐场所5405处。共对6662家单位及场所进行警告、责令整改,其中对场所进行处罚共76例,罚款93375元;对个人进行处罚共40例,罚款2950元。

早在1995年,杭州市政府就发布了公共场所禁止吸烟暂行规定,但直到2010年3月,旧版《杭州市公共场所控制吸烟条例》实施,杭州市控烟工作才得到真正实现。

新《条例》颁布后,比此前条例更细化、严格,也更具体、明确。下一步,杭州市有关部门会加强宣传动员,加大控烟打击力度,鼓励引导并限制场所提前结束室内吸烟区运营。



浙江24小时APP
扫码看视频
报道。